
 

1 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.11.2019 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

Sistema Bibliotecario dell’Area Metropolitana di Torino, Area Ovest (SBAM 

Ovest) – Approvazione della bozza di convenzione e della bozza “Allegato 1 

Sistema Bibliotecario Area Metropolitana Torinese – Regolamento del 

Prestito di Sistema e dei servizi accessori” 

 

Presidente 

Passiamo ai punti all’ordine del giorno, punto n. 5: Sistema bibliotecario 

dell’area metropolitana di Torino Area Ovest (SBAM Ovest) – Approvazione della 

bozza di convenzione e della bozza “Allegato 1 Sistema Bibliotecario Area 

Metropolitana Torinese – Regolamento del Prestito di Sistema e dei servizi 

accessori”. Assessore Mana, prego. 

 

Assessore Mana 

Grazie Presidente. Con questa delibera su cui non mi dilungherò molto anche 

perché ne abbiamo già discusso ampiamente in commissione servizi per tutti 

gli aspetti tecnici, dove c’era anche la dott.ssa Baldissera, responsabile della 

nostra biblioteca che ha esaurientemente risposto a tutti i dubbi e le questioni. 

Mi permetto già fin d’ora ringraziare la dott.ssa Baldissera e tutto il personale 

della nostra biblioteca per l’enorme lavoro che fanno.  

Con questa delibera appunto andiamo a rinnovare la convenzione di adesione 

allo Sbam, cioè al Sistema Bibliotecario dell’Area Metropolitana, come 

accennavo prima noi facciamo parte di questo sistema che raggruppa la 

maggior parte delle biblioteche della provincia di Torino. Per chi ha letto la 

delibera vedrà che c’è anche in atto un inizio di accordo con lo SBU, il Sistema 

Bibliotecario Urbano della città di Torino, perché finora il sistema bibliotecario 

della città di Torino è stato fuori da questo circuito, faceva vita a sé.  

Con questa delibera andiamo ad approvare appunto quello che è l’essenza dello 

Sbam, cioè di avere una intanto la circolazione libraria, quindi come accennavo 

prima se una persona prende un libro da una biblioteca di Orbassano può 

restituirlo in un’altra qualunque biblioteca dello Sbam, la tessera è unica 

quindi chiunque sia “iscritto” in una delle biblioteche dello Sbam può accedere 
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a tutti i servizi presso qualunque altra biblioteca dello Sbam. L’acquisto anche 

dei libri e dei supporti digitali e quant’altro in maniera coordinata, quindi se 

una biblioteca non ha un libro non lo deve acquistare ma può chiederlo in 

prestito ad un’altra biblioteca, quindi con un notevole risparmio di risorse; la 

formazione del personale che avviene comunque in modo uniforme per tutte le 

biblioteche dello Sbam e poi l’attività culturale che vengono anche fatte, ad 

esempio qua da noi “nati per leggere”, le letture animate, una serie di iniziative 

di letture con gli autori, la nostra Festa del libro, abbiamo comunque anche il 

sostegno dello Sbam. Questa convenzione durerà fino al 31 dicembre del 2022 

e poi dovrebbe essere rinnovata. Come avevo già detto prima, rientra adesso 

anche, e lo vedrete citato in delibera, la biblioteca del San Luigi Gonzaga 

perché anche lei fa parte di diritto dello Sbam. L’impegno economico del 

Comune di Orbassano per l’adesione allo Sbam sono di 1.500 euro all’anno più 

1.000 euro sempre all’anno per la circolazione libraria per avere due passaggi 

alla settimana. Grazie, io ho terminato. 

 

Presidente 

Grazie assessore Mana. Interventi sul punto 5? Prego, consigliere Raso. 

 

Consigliere Raso 

La nostra è anche una dichiarazione di voto. Quindi ci accingiamo a votare la 

bozza di convenzione Sbam, chiaramente il nostro voto sarà favorevole 

consapevoli dell’ottimo lavoro che in questi anni ha portato avanti il sistema 

bibliotecario area metropolitana torinese e consapevoli dei principi generali 

dello Sbam, come ad esempio l’articolo 4, il servizio di circolazione libraria, la 

cooperazione tra le biblioteche dei vari Comuni, l’ottimizzazione del servizio, il 

sostegno per la movimentazione del materiale promozionale delle attività 

culturali. Esprimo inoltre anche gratitudine per la nuova biblioteca che si è 

venuta a creare nell’area dell’ex Pronto Soccorso dell’Ospedale San Luigi della  

nostra città, un’iniziativa nata da un’idea del prof. Forlan alla quale lo Sbam ha 

aderto fin da subito con entusiasmo e convinzione. 

Grazie. 
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Presidente 

Grazie consigliere Raso. Altri interventi? Consigliere Guglielmi prego. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Dichiarazione di voto favorevole a nome 

della maggioranza, siamo ovviamente sempre favorevoli e ben propensi a tutto 

ciò che può agevolare la cultura e la possibilità, la fruibilità alla lettura dei 

nostri concittadini, basti pensare che sommando tutti i volumi di tutte le 

biblioteche interessate si arriva a due milioni di volumi, e nella peggiore delle 

ipotesi in una settimana, massimo una settimana, si può avere qualsiasi libro 

a disposizione da consultare, leggere. Quindi ben vengano queste iniziative e 

ribadisco a nome di tutta la maggioranza il voto sarà favorevole. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Altri interventi? Se non ci sono altri interventi 

possiamo procedere, una considerazione se me la permettete. Normalmente 

quando si aggregano dei piccoli con dei grandi chi ne ha vantaggio, immagine 

sono sempre i grandi; in questo caso succede il contrario nel senso che sono i 

piccoli che hanno più vantaggio dei grandi da questa aggregazione, tant’è che 

abbiamo visto l’Ospedale San Luigi dove una piccolissima biblioteca in 

confronto a quella che può essere la nostra o biblioteche più grandi come a 

Rivalta, Rivoli, eccetera, una piccola biblioteca è come se fosse una grande 

biblioteca perché ha lo sesso potenziale, ha due milioni di libri a disposizione 

che non ci starebbero neanche a spingerli dentro in qualche modo, invece così 

tutti possono accedervi. Lo Sbam è stata veramente una genialata si può dire 

così che è stata portata avanti negli anni con successo e ha dimostrato tutta la 

validità dell’idea di chi l’ha fatta. Quest’anno si sono aggiunti ancora altri 

servizi come quelli elencati prima che migliorano continuamente questo servizio 

che è un servizio molto importante perché questa disponibilità di avere u 

patrimonio di libri da poter chiedere e in breve tempo avere a disposizione, 

anche libri molto vecchi perché per esempio come biblioteca compriamo quelli 

che vanno per la maggiore, perché sono quelli che vengono chiesti tutti i giorni, 

poi c’è una serie di libri che vengono chiesti meno e noi avremmo un costo 
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esagerato se dovessimo comprare anche tutti questi libri. Invece questi libri 

vengono comprati un po’ da uno, un po’ dall’altro un po’ dall’altro ancora, in 

modo che ci sono nel circuito ma non necessariamente tutte le biblioteche li 

devono avere. Quindi oltre a un miglior servizio che viene erogato, quindi il 

piccolo viene equiparato al grande, c’è anche un risparmio economico da parte 

di tutte le amministrazioni che hanno aderito perché così non necessita di 

comprare tutti i libi che escono sul mercato annualmente, ma solo quelli di 

affitto quotidiano e gli altri sono nel circuito e si possono avere nel giro di un 

giorno, due, massimo tre. Questo è un fiore all’occhiello del nostro servizio 

metropolitano. Passiamo alla votazione del puto 5 all’ordine dl giorno: Sistema 

bibliotecario dell’Area Metropolitana di Torino, area ovest (Sbam ovest) – 

Approvazione della bozza di convenzione e della bozza allegato 1 – Sistema 

bibliotecario Area Metropolitana torinese, regolamento del prestito di sistema e 

dei servizi accessori. Non so se l’hai già detto prima Stefania tu, ma abbiamo 

anche un libricino a disposizione in segreteria del Sindaco, e anche in 

biblioteca chiaramente, dove c’è tutto il sistema bibliotecario pagina per pagina 

tutti i Comuni che ci sono dentro nelle varie suddivisioni, quindi anche molto 

bello e interessante da vedere.  

Mettiamo in votazione questo punto. 

Favorevoli … 15 

Non ci sono contrari né astenuti quindi all’unanimità. 


